

# 少年遭高壓槍充氣 施虐者被捕

## 慈善機構籌款49萬 警車開道醫院搶救



■病床上的小傳旺。

香港文匯報訊（記者 王曉雪 北京報導）連日來，遭高壓槍「充氣」的13歲少年杜傳旺引起公眾的廣泛關注。11日下午，小傳旺在天使媽媽基金的幫助下被接到北京八一兒童醫院做進一步治療，目前已基本脫離生命危險，2名肇事者已被天津警方刑拘。

杜傳旺家住山東德州夏津縣，父親杜舍厚是個普通的莊稼人。傳旺7歲時，母親便去世了。2012年春，13歲的傳旺退學到當地的一家汽修店當學徒，打算學得一技之長幫父親分擔家庭重擔。不料，手藝還未學成，杜家便傳來了傳旺出事的噩耗。

### 虐童當「玩笑」 多個臟器重創

6月30日上午9時許，汽修店兩名工人以「玩笑」為由，將高壓充氣塞塞入小傳旺

的肛門「充氣」，高壓氣流幾乎導致他腸道爆炸。

醫生說，小傳旺被送進醫院時，肚子、胳膊、腿都是鼓的，下肢青紫，陰囊鼓得像小西瓜。在腹腔上切開一個小口排氣時，「孩子身體發出嘶嘶的響聲，就像是輪胎放氣。」經診斷，氣壓造成小傳旺大腸、小腸共出現近30個窟窿，多個內臟器官嚴重受傷。手術後，傳旺昏迷了8天，只能靠靜脈輸液維持生命。

### 各界相助 脫離生命危險

在得知小傳旺的情況後，中華少年兒童慈善救助基金會的天使媽媽基金會即發起了對小傳旺的募捐。據介紹，截至12日下午5時，已收到捐款39萬餘元，加上山東觀眾之前捐的十萬元，共計49萬餘元。

12日下午，在北京交警的警車開道護送下，讓遇到車流高峰的急救車得以快速順利地將傳旺送達八一兒童醫院。

一路上，傳旺神志清楚，血氧、血壓、心率均正常，已基本脫離生命危險。八一兒童醫院協理員張文哲則表示，醫院將安排最精幹的力量為小傳旺治療。夏津縣人民醫院ICU病房主任醫師艾慶澤說，小傳旺非常堅強，求生慾望很強。由於氣管被切開排痰，雖然說不出話，但小傳旺還是發出微弱的聲音，向醫護人員道謝。

另據夏津縣公安局刑警大隊許隊長介紹，目前，肇事者已刑拘。

### 要做的不僅僅是「善後」

香港文匯報訊 對於「杜傳旺」事件，《京華時報》稱，關注被充氣泵擊傷少年應把更多目光投向傷害之前。

正如網友質疑的那樣，為何社會總是在出事後才開始關注這樣的男孩？按勞動法等相關法規，禁止用人單位招用未滿16周歲的未成年人，如果招用俗稱的「童工」，輕則罰款，重則吊銷執照。對於僱用13歲男孩的汽修廠，勞動行政部門何在？處於應受義務教育的年齡，學校是否以「一個都不能少」的精神採取行動？男孩家道貧寒，是否獲得過有關部門的必要幫助？

小傳旺的遭遇，像一張「道德試紙」，再一次以其悲劇的底色提醒每個人，在為悲劇善後時，是否應該反省事前的預防？



■醫護和警察等護送傳旺走向病房。 網上圖片

## 法醫權威回應李旺陽自縊事件



香港文匯報訊（記者江鑫 北京報導）全國人大常委、九三學社中央副主席、中國工程院院士、中國法醫學會副會長叢斌（見圖）13日在北京接受訪問時表示，對李旺陽自縊事件，已進行3次檢查，結果表明李旺陽確係自縊死亡，且為快速反射死亡，無自救過程，已無必要再次進行覆檢。此外，早在2008年和2010年，李旺陽曾兩次自縊未遂，表明其存在自縊記錄和自縊心理。

叢斌說，李旺陽的屍體檢驗經歷了初檢、覆檢和會檢3階段的檢測後，得出結論均是排除他人及意外所致，可以從報告中看到有效地排除了其它方法。第三次檢查由中國法醫學會承擔，該學會匯集了中國最權威法醫專家，檢查表明，李旺陽確係自縊，未來不必

再做檢查。

### 詳細回應外界質疑

針對各界關於李旺陽自殺後為何呈雙腿拖地狀、失明如何實現撕扯床單、臉色為何未呈現黑紫色、為何能造成第4節頸椎骨折等疑問，叢斌回應稱，李旺陽屍體雙腿屈曲，腳穿拖鞋接地，腳跟懸空。腳跟懸空可說明他的體重並未落在雙足上，而是落在了上吊工具床單上。李旺陽的死亡過程類似絞刑，體位形態表明李旺陽是快速致死。雙腿彎曲的狀況係自動彎曲才能形成。

叢斌表示，根據法醫學理論與實踐，縊死的死亡機制包括壓迫閉鎖呼吸引起窒息、壓迫閉鎖血管造成腦部供血障礙、壓迫刺激迷走神經引起反射性心跳呼吸驟停、縊頸過程中身體瞬間墜落頸項部受到縊索的迅速牽拉導致第3、4頸椎骨折和脊髓損傷等幾種類

型，這幾種類型單獨或聯合作用均可引起死亡。李旺陽第4頸椎橫行骨折出血符合上述最後一種類型，是證明李旺陽係自縊死亡的重要客觀依據。

同時，縊死並不需要全部體重參與。相關研究和案例均表明，頸部受到15公斤壓力就足以壓閉呼吸，受到17公斤壓力就足以閉塞所有血管，使腦部血液循環完全停止。而且，縊死死者的顏面部改變也是不盡相同的，民間把自縊後臉色黑紫的稱為「青縊死」，臉色鮮有改變的稱為「白縊死」。由於頸部動靜脈同時被完全壓閉，或頸部迷走神經受刺激，引起反射性心跳呼吸驟停或脊髓損傷嚴重而死亡的，屍體的顏面部青紫並不明顯，李旺陽應屬於「白縊死」。

### 李曾兩度企圖自殺

叢斌表示，李旺陽入住事發病房已超過一年，對房間情況非常熟悉，因此完全有能力完成扯床單、打繩

結自縊。經檢驗鑒定，確認李旺陽縊死的窗戶上有15處觸摸痕跡，防盜網上提取的指紋係李旺陽右手拇指所留，說明繩索是其本人所控。房間內亦未發現他殺痕跡。

另外，李旺陽曾在2008年12月11日凌晨兩點和2010年8月7日凌晨兩點分別用床單和鞋帶試圖自殺，均被發現救下，說明其有自殺的心理。

關於參與李旺陽屍檢的中山大學法醫鑒定中心的羅姓法醫此前曾受病人家屬質疑的問題，叢斌表示，死者家屬對法醫的鑒定結果表示不滿的情況時有發生，但這不是判斷法醫資質的標準。不能因家屬的不滿而影響法醫對下一個案件進行鑒定。對於中山大學作出的覆檢鑒定，中國法醫學會的專家們進行了覆核，並認可了相關結論。

此外，針對屍體被火化是否影響案件覆核的問題，叢斌表示，就法醫專業而言，只要通過解剖取夠樣本，不影響覆核，就可以火化。李旺陽的屍檢報告是進行全面取材之後作出的，沒有因火化而影響鑒定結論的形成。

## 熱烈祝賀

# 香港福建三明聯會第八屆董事就職典禮

## 本會永遠榮譽會長

# 王明洋鄉賢連任會長



## 石獅市旅港同鄉公會

- 永遠榮譽會長：**楊孫西 盧文端 蔡淑好 王仁森 邱季端 余德聰 李賢義 盧章煌 王明洋 許榮茂 盧溫勝 蔡經陽  
黃梓欽 洪清宜 蔡天真 王亞南 林和平 李木理
- 會長：**林英達
- 常務副會長：**吳為貢 蔡建四
- 副會長：**余英傑 盧錦欽 蔡佳定 蔡振榮 陳偉文 林佑碧 林榮洲 劉德芳 王仁獎 蔡志忠 王善旭 吳培輝  
林和獅 龔清海 邱文藝 蔡榮展 王清源 洪建雄 施純隆 許文煜 邱今堤 施清添 郭東聖
- 永遠名譽會長：**王建全 王德全 何芳楚 何萍萍 李群華 李青松 余祖憶 吳海璇 吳為烈 吳光雄 吳家雄 吳清水  
林樹哲 林建勳 邱天生 邱季華 紀榮加 胡國星 施子清 施良僑 施建新 施維山 施少雄 姚志勝  
姚志遠 洪火廣 洪江漢 洪祖杭 洪清源 洪濱漳 陳金烈 陳新民 許明棋 許明宏 張志猛 商清輝  
黃淇他 黃明川 蔡衍善 蔡漢業(菲) 蔡炯明 蔡健生 蔡秀屏 蔡其雄 蔡華談 蔡哲增 鄭盾尼  
盧輝煌 蘇維劍
- 秘書長：**戴長旋
- 副秘書長：**黃長江 程源惠 蔡志通 胡鑫珠 王明添 蔡忠偉

暨全體董事 敬賀